Měření délek I

Zadání:
Úkolem je změřit délky s různými optickými přístroji: paralakticky s klasickým teodolitem s dálkoměrnou latí, dvojobrazovým dálkoměrem a tachymetricky s diagramovým dálkoměrem

Měření proběhlo ve dnech 16.11. a 23.11.2000

16.11.2000:

Počasí:

jasno, bezvětří, teplo

Měřil:

Zdeněk Nejedlý

Zapsala:
Elvíra Heinová

Pomůcky:
theodolit Zeiss 010B, č. 110 131


základnová lať, č. 495 160


Redta 002, č. 239 530


dálkoměrná lať pro Redtu, č.1886 

nosič latě

3 stativy

zápisník vodorovných směrů, zenitových vzdáleností, dálkoměrných úhlů a délek

podložka, tužka, guma, kalkulačka

23.11.2000:

Počasí:

oblačno, lehký opar, chladno

Měřil: 

Zdeněk Nejedlý

Zapsal:

Michal Krůta

Pomůcky:
theodolit Zeiss 010A, č. 399 785


základnová lať, č. 403 446


Dahlta 010A, č. 418 383


dálkoměrná lať pro Dahltu, č.1772 

3 stativy

zápisník vodorovných směrů, zenitových vzdáleností, dálkoměrných úhlů a délek

podložka, tužka, guma, kalkulačka

Měření probíhalo v okolí budovy Stavební fakulty ČVUT. 

Paralaktické měření délek

Jde o nepřímé určování délek za pomoci paralaktického úhlu  měřeného na lať konstantní délky postavené kolmo ke směru teodolitu.




Při délce lati 2 m se vodorovná vzdálenost vypočte z řešení pravoúhlého trojuhelníku jako s = cotg /2
Theodolit a základnová lať (tzv. balalať) byly umístěni na stativy a pečlivě zhorizontovány na volných stanoviscích. Pomocí kolimátoru byla balalať nastavena kolmo k teodolitu kterým se pečlivě zacílilo na značky na koncích latě a změřily vodorovné směry v pořadí levá strana – pravá strana – opět zacílit a odečíst pravou stranu – a opět levá strana. Pro větší přesnost  bylo měření opakováno s mírně posunutým vodorovným kruhem a paralaktický úhel  se pak určil jako průměr těchto dvou hodnot (viz. zápisník). 

Měření délek dvojobrazovým dálkoměrem

Dvojobrazový dálkoměr je optický dálkoměr s latí umístěnou vodorovně na cílovém bodě. Dosah použitého přístroje je 170 m s přesností 2 cm na 100 m. 

Dálkoměr byl spolu s latí umístěn na stativy (lať se upevňuje vodorovně na zvláštní trubicový nástavec) na nichž byla provedena pečlivá horizontace na volných stanoviscích. Pootočením prstence na dalekohledu se dalekohled se přepne na jednoduchý obraz a vodorovná ryska nitkového kříže se zacílí na střed latě umístěné kolmo ke stroji

Dalekohled se přepne na dvojí obraz a sklopí tak, aby rysky vernieru a stupnice na lati mely stejnou velikost. Jemnou vodorovnou ustanovkou převedu obraz vernieru na střed zorného pole a šroubem mikrometru jej zkoinciduji s ryskou hlavní laťové stupnice

Dílek stupnice je 2 cm, což odpovídá skutečné délce 2 m (násobná konstanta 100). Počátek stupnice vernieru udává počet sudých metrů, ke kterým se přičte koincidující dílek vernieru vynásobený dvěmi (dílek 4 = 0.8 m, dílek 5 = 1 m, dílek 6 = 1.2 m a tak podobně) a hodnota přečtená na mikrometru (0 – 20 cm)

Je třeba to vidět v reálu, viz film Dožeň co se dá

Měření délek diagramovým dálkoměrem

Diagramový dálkoměr je optický autoredukční dálkoměr s optickým řešením redukce. Laťový úsek se čte mezi křivkami jejichž poloha se mění v závislosti na naklonění teodolitu. 

Teodolit byl pečlivě zhorizontován na volném stanovisku poblíž kterého se do svislé polohy umístila dálkoměrná lať (svislá poloha je zajištěna krabicovou libelou). Základní kružnice která je vidět v dalekohledu teodolitu se zacílila na klín ve tvaru > umístěný na lati ve výšce 1.4 m a na vodorovné dálkoměrné křivce se odečetla přímo vodorovná vzdálenost. Přesnost odečtení je při odhadu milimetrů na lati decimetry ve skutečnosti (dálkoměrné křivky jsou dvě – s konstantami ks = 100 (odečtená vzdálenost v centimetrech je rovna skutečné vzdálenosti v metrech) a ks = 200, u které se odečtená vzdálenost musí vynásobit dvakrát čímž klesá přesnost jejího určení)

U tohoto typu dálkoměru je možné i určení převýšení, což jej činí výhodným pro tachymetrické měření polohopisu a výškopisu. Převýšení se vztahuje na rozdíl výšky osy dalekohledu a klínu na lati. Převýšení se odečítá na šikmé výškoměrné křivce s násobnými konstantami kh = (10 (odečtené převýšení v decimetrech odpovídá převýšení v metrech), kh = (20 kde se odečtené převýšení násobí dvěmi a kh = (50 kde se odečtené převýšení násobí pěti.

Závěr:
Hodnoty naměřené a vypočtené při paralaktickém měření délek jsou uvedeny v přiloženém zápisníku


Při zbylých měřeních se hodnoty nezapisovaly

Exapolis, dne 26.11.2000

Zdeněk Nejedlý
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